Sade?
Python-ohjelmointi Harjoitus 6

TAVOITTEET

e Kerrataan lukujonon muodostaminen ja ehtorakenteet if—else ja if—elif-else.
o Kerrataan keskeisid sisdlt6ja harjoituksista 1-4.
e Opitaan tekemédn ohjelmasuunnitelma yksinkertaiselle sanalliselle tehtdville ja

muuttamaan suunnitelma ohjelmaksi.

Matematiikan sisallot

Tehtdvissé harjoitellaan ohjelmoinnin kéayttdmista ongelman ratkaisun tyévalineena.

KERTAUSTA HARJOITUKSESTA 5

TEHTAVA 1
Tavoitteena on tehdé ohjelma, joka tulostaa lukujonon hyédyntden laskuria range().

Tee ohjelma, joka tulostaa yhdelle riville pilkulla erottaen lukujonon
0,5, 10,15, ..., 100.

Run

TEHTAVA 2

Tavoitteena on tehdd ohjelma, jossa kerrataan if—elif-else-ehtorakenteen kaytto.
RUN Tee ohjelma, jossa kdyttdja vastaa alla oleviin monivalintakysymyksiin. Suunnittele,

millaisen palautteen kayttdjd saa oikeasta vastauksesta ja millaisen vaarasta.

1. Tylppakulmaisessa kolmiossa
a. kaikki kulmat ovat alle 90 astetta
b. yksi kulma on tasan 90 astetta
c. yksi kulma on yli 90 astetta.
2. Parittomia lukuja ovat esimerkiksi
a.luvut 2, 18 ja 36
b. luvut 3, 11 ja 99
c. luvut 10, 20 ja 100.
3. Kuvion piiri saadaan, kun
a. lasketaan kaikkien sivujen pituudet yhteen
b. kerrotaan kuvion kanta ja korkeus
c. lasketaan kaikki kuvioon merkityt mitat.

4. Mitd yhteistd on termeilld 5x, 17x, —x ja —8x?

a. Ei mitdan.
b. Niilld on sama kerroin.

c. Niilld on sama kirjainosa.
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KERTAUSTA HARJOITUKSISTA 1-4 Vertailuoperaattorit Python-kielessi
TEHTAVA 3 yhtdsuuri kuin ==
suurempi kuin >

Tavoitteena on tehdé ohjelma yhtédlon ratkaisun tutkimisesta, ", "
suurempi tai yhtdsuuri kuin =~ >=
joka palauttaa mieleen muuttujien ja apumuuttujien kiyton. . Py

pienempi kuin <
RUN Tee ohjelma, jossa tutkitaan, onko pienempi tai yhtdsuurikuin <=
erisuuri kuin =

kayttdjan antama luku yhtdlon 5x - 8 =7

ratkaisu.

e Madritetddn muuttuja luku. Sen arvoksi pyydetdan kayttdjaa antamaan luku,
jota hdn haluaa kokeilla yhtdlon 5x — 8 = 7 ratkaisuksi. Muista muuttaa annettu
vastaus lukumuotoon.

o Tee apumuuttuja vasen puoli. Laske sen arvo kayttamalld kayttdjan antamaa
lukua.

e Tee apumuuttuja oikea puoli.

e Tutki, ovatko vasemman ja oikean puolen arvot yhté suuria. Jos ovat, on
annettu luku yhtdlon ratkaisu. Muutoin annettu luku ei toteuta yhtéloa.

e Testaa ohjelmaa antamalla eri arvoja x:lle.

o Testaa ohjelmaa yhtélolla 4x + 1 = 3x + 6.

Peruslaskutoimitukset Python-kielessi
TEHTAVA 4
yhteenlasku +
Tavoitteena on tehdé ohjelma, jossa kerrataan jakojaannoksen ja vihennyslasku i
ehtorakenteen kaytto. kertolasku *
: . R, 2 jakolasku /
RUN Tee ohjelma, joka etsii valiltd 100-200 kaikki i %
parilliset ja viidelld jaolliset luvut.
e Selvitd ensin jakojadnnosté kayttamalld, onko luku jaollinen kahdella.
e Josluku on jaollinen kahdella, selvitd jakojadnnoksen avulla, onko se jaollinen
myos viidella.
e Josluku on jaollinen sekd kahdella ettd viidelld, tulosta luku.
TEHTAVA 5

Tavoitteena on tehdé ohjelma, jossa kerrataan kulmien piirtimista ja kddntymiskulmien laskemista.

RUN Tee ohjelma, joka piirtdd

a) kuvan kolmion
206 106

197

b) suunnikkaan, jonka sivujen pituudet ovat 160 ja 280. Sivujen vilinen terivi kulma -
/
on 45°. =



\Liisa ja Jaakko ovat yhdessa 34 vuotta vanhoja.
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Tavoitteena on tehdd ohjelma, jolla kerrataan for-silmukkarakennetta sekd range()-komentoa.

RUN Kirjoita ohjelma, joka tulostaa lukujonon kymmenen ensimmadisté jasentd, kun
lukujonon neljad ensimmaistd jasentd ovat
a) 40, 70, 100, 130
b) 500, 300, 100, —100.

OHJELMOINTI ONGELMANRATKAISUN APUVALINEENA

Kun sanallista tehtdvaa lahdetadn ratkaisemaan ohjelman avulla, taytyy sanallinen tehtdva ensin
muuttaa ohjelmasuunnitelmaksi. Ohjelmasuunnitelmassa kdytetdadn ns. pseudokieltd eli yhdistellddn
suomen kieltd ja ohjelmointikomentoja. Suunnitelmaan mietitdan mm. tarvittavat muuttujat ja
apumuuttujat. Timin suunnitelman avulla tehdddn varsinainen ohjelma. Ohjelma tulostaa

vastauksen tehtavian.

Esimerkki 1

Tee ohjelma, jolla ratkaiset seuraavan tehtdvén: Liisa on 15 vuotta. Jaakko on nelja vuotta vanhempi
kuin Liisa. Mikd on heiddn yhteenlaskettu ikdnsa?

a) Tee ohjelmasuunnitelma.

b) Tee varsinainen ohjelma.

Ratkaisu

Pilkotaan tehtdvananto osiin.

1. Liisa on 15 vuotta.

2. Jaakko on nelja vuotta vanhempi kuin Liisa.

3. Miki on heidin yhteenlaskettu ikdnsa?

SUUNNITELMA JA KOODI

jaakko
ikaYht

iisa + jaakko
u'Liisa ja Jaakko ovat yhdessd ' + str(ikaYht) + ' vuotta vanhoja.'

TULOSTE

e
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Tavoitteena on harjoitella suunnitelman tekemisté ja sen muuttamista varsinaiseksi ohjelmaksi.

m a) Taydenni alla oleva suunnitelma, jolla ratkaiset seuraavan ongelman: Suorakulmion

pinta-ala on 520 cm?®. Suorakulmion kanta on 65 cm. Laske suorakulmion korkeus ja

piirrd suorakulmio.

b) Tee ohjelma.

TEHTAVA 8

run | Tavoitteena on suunnitella ja tehdd ohjelma, jolla saadaan ratkaisu seuraavaan ongelmaan:
Korissa on punaisia, sinisié ja keltaisia pipoja. Punaisia pipoja on viisi vihemman kuin
sinisid pipoja. Sinisid pipoja on kaksi kertaa niin monta kuin keltaisia pipoja. Keltaisia pipoja on 9

kappaletta. Kuinka monta pipoa korissa on yhteensa?

TEHTAVA 9

Tavoitteena on suunnitella ja tehdd ohjelma, jolla saadaan ratkaisu seuraavaan ongelmaan:
Henkil6auton polttoaineen kulutus on 5,4 litraa 100 kilometrilld. Autolla ajetaan 726

kilometria.

a) Kuinka paljon polttoainetta kuluu ajomatkan aikana?

b) Kun polttoainelitra maksaa 1,516 euroa, kuinka paljon tarvittava polttoaine maksaa?

TEHTAVA 10
Tavoitteena on suunnitella ja tehdd ohjelma, jolla saadaan ratkaisu seuraavaan tehtavaan:
Suorakulmion piiri on 98 metrid. Suorakulmion korkeus on 18 metrid. Laske

suorakulmion pinta-ala.
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